

非遗的魅力 文化的力量

——我市“文化和自然遗产日”活动观察

本报记者 陈希子

6月10日是“文化和自然遗产日”，今年的活动主题是“加强非遗系统性保护 促进可持续发展”。当日，我市举办2023年文化和自然遗产日系列活动，让市民感受咸宁非遗的魅力！



咸安作家:写模范人物 树时代新风

本报特约记者 胡剑芳

通讯员 祝姗 蔡曦

期将作品结集出版，同步在云上咸安文化栏目推出。

“我采写全国最美家庭熊良渝医生的事迹，他孝老敬亲，爱岗敬业的事迹感动了我，此外还要写4个最美退役军人。”65岁老作家周常林说。

“我来写饶辉明、樊启寅、徐勇、刘海涵四个模范，我曾经采访过他们，熟知他们的事迹。”女作家成丽接过话茬。不到半小时，

百名模范人物中，有爱岗敬业标兵，有孝老敬亲典范，有行业最美人物等。每名人物有基本素材和联系电话，由作家们自主选择采访，作品设一二三等奖及优秀奖项，后

河，全长56公里，流域面积360余平方公里，是百泉之乡崇阳境内的第三大河流。陆水河古称隽水，是湖北省注入长江的第四大支流，全长192公里，横穿鄂南的通城、崇阳、赤壁，在嘉鱼西北角注入长江，因三国东吴名将陆逊在此驻军屯田而改称陆水。

三国时期吴国的军队在崇阳境内有重大的部署和活动，有许多事实可以说明。三国时期沿长江至洞庭湖至赤壁一线均为古战场，魏、蜀、吴在此鏖战数年，发生过历史上有名的赤壁之战。

白石港中下游的古堰湾是东吴的水师操

练处，有三处遗址可佐证：一是古堰一侧紧临的慈王章家顶山建有吴王庙，民间就一直流传吴主孙权统兵在此的故事，后人遂建吴王庙；二是古堰下不到一公里处的沙洲间有一军事鼓楼遗址，地表还可看到3根石基；三是鼓楼前面的河湾叫沉船潭，是停泊藏匿战船的基地，当地村民在沉船潭的水底下现在还不可捞起船只的残骸和用来说沉船的粗重木头。

据当地热心古堰历史文化的挖掘保护的人士章忠确考证，三国时东吴孙权的水师选择在白石港古堰湾操练，这里有得天独厚的条件和地理优势，有四围的青山屏护，水面

宽阔，汇入陆水只有几公里，离长江不足70余公里，平时既可操练又便于隐藏，战时可以迅速进入陆水直奔长江支援前线。所建鼓楼就是用于操练水军时擂鼓指挥所用，沉船潭水域深广，是极好的停泊藏匿战船之所。

千年的石枧古堰，和一千八百余年前的东吴水师操练地，足可以让白石港这条鄂南水河的支流辉煌千秋。

通过此次活动，学生们体验了书香与泥土气息交融的耕读气息，深刻了解到博大精深的中国传统文化，激发学生对书写的热情，提高书法艺术欣赏的水平，营造出良好的文化氛围，让书法艺术薪火相传，为高铁岭镇文化振兴建设增添活力。



通山

红色文化展览馆开馆

本报讯 记者朱亚平、通讯员梅伟东报道：6月6日，位于市通山县大畈镇白泥村的“鄂南谭氏宗祠红色文化展览馆”对外开馆，不少群众纷纷走进展览馆先睹为快。这是通山县首个村级红色文化展览馆。

通山县是革命老区，在白泥村，约有200位先烈（许多无名氏）英勇牺牲，几乎每家每户都有一名英烈。谭氏宗祠为该县第一次工农兵代表大会、通山县第一次苏维埃政府旧址，是湖北省重点文物保护单位。2021年7月，白泥村民曾自发为此立纪念碑。

该村乡贤谭家泗介绍，截至目前，他和村民一起众筹了250多万元修建烈士墓、纪念碑、红三师哨所、牛角沙休闲公园等建筑设施，这次利用白泥村现有的红色文化资源，投入资金开辟成了红色展览场所，让后人记住革命先烈英勇的故事，传承先烈遗志，早日实现中国梦。

通山县红色文化研究会相关负责人介绍，村级红色文化展览馆更好的展现乡村英烈故事，教育子孙，辐射周边，让红色文化感染社会，让各家各户不忘历史，遵循家规家教，培养下一代爱国、爱党的思想情操。红色展馆的建成进一步丰富了白泥村的内涵，推动基层阵地“党味”更浓、红色更亮。

文创产品亮人眼

在网红影视街里，沉浸式体验非物质文化遗产是什么体验？

6月10日晚，阵阵音乐声从咸安区明飞影视街传来。定睛一看，现场更是人头攒动，热闹非凡。“加强非遗系统性保护 促进可持续发展”咸宁市2023年文化和自然遗产日主题活动正在此举办。

本次活动采取“1+6”形式，在咸宁城区设立主会场，在各县（市、区）设立分会场，实现城乡联盟、上下联动，集中展示咸宁市非遗创造性转化、创新性发展的新气象。

文化遗产展览以图文并茂的方式集中展示了我市市级以上非遗代表性名录项目。在传统技艺展示区，木雕、竹雕、剪纸、泥塑、蛋雕产品依次铺开，匠心、手工艺，技艺荟萃一堂。通山剪纸传承人忙得不亦乐乎，除了向观众介绍她带来的精美展品，还指导前来观众亲手体验剪

纸的乐趣。

“打造看得见、能体验、可带走的系列活动，让市民有玩头、有念头。”市文旅局相关负责人介绍说。

琳琅满目的文创产品不仅设计精妙，还具有深厚的文化内涵和咸宁本土特色，让传统文化‘飞入寻常百姓家’。”市民田阿姨的孩子刚参加完高考，她现场给儿子买了一套竹制的“文房四宝”，为孩子讨个好彩头。这些文创产品兼具实用性、文化性、观赏性的同时，也可以更好地了解咸宁的历史文化，我还要接着逛，给全家人都买点东西。

“桂花礼”系列产品、嘉鱼莲藕系列产品、凤尾鱼干、麦市干子、崇阳小麻花、大畈麻饼等特色美食琳琅满目；煮好的赤壁砖茶、生甡川青砖茶、瑶山红茶飘香四溢，吸引了许多游客和市民前来购买、品茗。

非遗技艺放光彩

咸宁人有多少绝活儿？那可太多了，不信你看，赤壁青砖茶就再次赢得广泛关注。

当日，赵李桥茶厂分别在咸宁市城区主会场、赤壁市羊楼洞街区分会场组织开展非遗展示宣传活动。

此次活动赵李桥茶厂国家级非遗项目（赵李桥砖茶制作技艺）省级传承人陈军海等，在赤壁市赵李桥羊楼洞传承基地开展手工制茶展示，为游客带来了非遗文化视觉盛宴。

在主会场上，赵李桥茶厂携最新上市的2023标准样青米砖茶，全新包装二合一型青砖茶等等亮相活动现场，以香气纯正略带陈香，口感醇和回甘，惊艳现场嘉宾。

2022年，湖北省赵李桥茶厂有限公司国家级非物质文化遗产代表性项目——赵李桥砖茶制作技艺成功入选联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。

不仅是青砖茶，活动现场，高桥锣鼓、通山岳家拳、崇阳提琴戏、赤壁花鞭盆鼓、咸安山歌对唱、嘉鱼呜嘟等咸宁非遗展演好戏连台，还有《桂花树下》等地方特色文艺节目表演，街舞、旗袍秀、拍打舞互动，有奖知识问答……令人目不暇接。

《镇氏风湿病马钱子疗法》《徐氏结石病祖传疗法》《余氏头痛病祖传疗法》《汤泼雪古法针灸》项目代表性传承人现场义诊，耐心地为大家答疑解惑，获得一片好评。

特色游览市民赞

“没想到，这次来明飞影视街游玩，居然与这些咸宁极具特色的文化项目零距离接触，不虚此行！”游客张女士欣喜不已地说。

“我来参加活动才了解到咸宁有这么多特色活动，活动现场不仅能欣赏表演，还能品尝到很多美食，小朋友也学到了很多知识，觉得非常有趣。”游客江女士说。

市文化和旅游局文明旅游志愿服务者们在舞台一侧发放文明旅游宣传单和咸宁文旅精美礼品，引导游客文明旅游，爱护公物，不乱扔垃圾，让文明之花开在城市的每一个角落。

明飞影视街就是一条影视主题明星网红打卡步行街，它位于咸安区马柏大道，商铺建筑面积3.8万平方米，以明飞影视城影视主题文化而配套定位，涵盖

影视文创办公、网红打卡、电商直播、影视后期、明星工作室等分区。

与多数商业街繁华的气质比较，明飞影视街显得格外有特点，它的建筑主体是复刻的江南风老建筑，白墙黑瓦、亭台楼阁，延伸出一条宽阔的主轴街区。游逛明飞影视街，除了体验吃喝玩乐，最重要的是还有种穿越古代的体验感，非常新鲜。

此次活动由市文旅局主办，市群众艺术馆（咸宁市非物质文化遗产保护中心）、市新时代文艺中心承办，各县（市、区）文化和旅游局、温泉街道办事处、明飞影视传媒有限公司协办，旨在传承弘扬中华优秀传统文化，切实增强广大市民的文化遗产保护意识，扩大咸宁非遗产品的影响力。

全国画家“寻美赤壁”

描绘乡村新貌

本报讯 通讯员张冲报道：日前，为期一周的湖北乡村生态文化振兴“寻美赤壁”绘画摄影采风活动落幕于赤壁乡村采风作品创作交流会，随着一批新创作的颇具艺术审美价值的上乘字画摄影作品展示出来，令人赏心悦目。

由省农业厅、乡村振兴局、省文联、省统战部青年会主办，赤壁市委宣传部承办的这次绘画摄影采风活动，是继前几年该市邀请“全国作家写赤壁”之后，举办的首次“全国画家画赤壁”活动，邀请了来自北京、上海、长沙、重庆等全国各地著名画家10余人，在赤壁市文联及美术家、摄影家协会的陪同下，先后到赤壁三国古战场、羊楼洞明清石板街、陆水千岛湖等地进行现场写生取景，短短5天时间共创作出高水平的绘画作品30多幅，摄影作品近百件。

交流会上，多位著名画家向赤壁绘画爱好者传授了画艺，送来了“干货”，并表示要将赤壁的风景画与风光摄影带到全国去“火一把”，提升赤壁的知名度。

嘉鱼县高铁岭镇

传承书法艺术

本报讯 通讯员卜美娟报道：6月1日，嘉鱼县高铁岭镇新时代文明实践所、文化站、高铁小学联合组织小学生开展“六一”儿童节系列活动。

活动中，同学们来到农耕博物馆，感受农耕文化、了解农耕历史，认识各种传统农耕器具。讲解员还与孩子们互动交流，以现场提问的方式，告诉孩子们农具的使用方法，同学们认真学习，现场气氛活跃。

“书法艺术作为中国文化传承的重要载体，起着其它艺术形式不可替代的作用，是中国传统文化中的瑰宝。我镇在中小学生中开展农耕文化教育，旨在促进学生德智体美劳全面发展，传承中华优秀传统文化。”文化站站长包玲表示。

通过此次活动，学生们体验了书香与泥土气息交融的耕读气息，深刻了解到博大精深的中国传统文化，激发学生对书写的热情，提高书法艺术欣赏的水平，营造出良好的文化氛围，让书法艺术薪火相传，为高铁岭镇文化振兴建设增添活力。

咸宁风物